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Válság után felzárkózás?* 
A költségvetési politika minősége 
és a növekedés 

A 2007-2009-es pénzügyi válság során folytatott 
gazdaságpolitikája alapján Magyarország hosszú 
évek óta először nemzetközi összehasonlításban a 
leginkább fegyelmezett költségvetési politikát 
folytató országok között említhető. A szerző en­
nek kapcsán teszi fel azt a kérdést, hogy a relatív 
javulás mennyiben alapozza meg a jövőbeni fel­
zárkózást és járul hozzá a fenntartható növekedé­
si pálya biztosításához. A kérdés megválaszolása­
ként a tanulmány először áttekinti a költségvetési 
politika minősége és a növekedés közötti kapcso­
latok elméleti irodalmát hat hatásmechanizmust 
kiemelve. A költségvetési politika és a növekedés 
között fennálló mechanizmusok egymással való 
kapcsolata és a reálgazdasági folyamatokra való 
hatása Portugália tapasztalatai alapján kerül be­
mutatásra, ahol az euróövezeti tagság miatt a 
költségvetés különösen lényeges szerepet játszik a 
gazdasági növekedés elősegítésében, illetve a kü­
lönféle sokkokhoz való alkalmazkodásban. 
A dolgozat fő következtetése, hogy az intézményi 
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minőség javítása nélkül a költségvetési politika 
egyes részelemeinek mennyiségi változtatása nem 
vezethet tartós eredményhez. 

Az elmúlt évek túlköltekezésével ellentét­
ben Magyarország a pénzügyi válság idején a 
költségvetési fegyelem egyik mintaországa 
lett. A 2008-2010-es időszakban végrehajtott 
7,7 százalékpontos megszorítás, amely első­
sorban a kiadási oldalra összpontosul, az ösz-
szes OECD-or szág közül a második legszigo­
rúbb intézkedéscsomagot jelenti - ennél na­
gyobb kiigazítás csupán Írországban várható, 
ahol 8,3 százalékos megszorítást terveznek el­
sősorban az adóemelések hatására ( O E C D , 
2009a, 64. oldal). A lépések eredményeként 
2010-ben a magyar költségvetési hiány és 
adósság is jelentősen alatta marad mind az 
O E C D , mind pedig az euróövezet átlagának. 
Ami talán még ennél is fontosabb, hogy az 
O E C D előrejelzése szerint a 2010-2017-es 
időszakban a 30 tagország közül Norvégia 
mellett Magyarország lesz az egyetlen ország, 
ahol nem lesz szükség további megszorításokra 
( O E C D , 2009a, 231. oldal). 

A költségvetési fegyelem megteremtése te­
rén történt előrelépést nem érvényteleníti az a 
tény sem, hogy a kiigazítás nyilvánvalóan kény­
szer hatása alatt történt. A korábbi időszak túl-



költekezésének következtében a pénzügyi vál­
ság kitörésekor Magyarország számára az elsők 
között szűnt meg a külföldi források elérhető­
sége. A Nemzetközi Valutaalap, az Európai 
Unió és a Világbank közös áthidaló kölcsöné-
nek feltételeként olyan intézkedésekre kény­
szerült a magyar kormány, amelyek akár né­
hány hónappal korábban is politikailag vállalha-
tatlanok lettek volna. 1 Alternatív finanszírozá­
si csatornák hiányában nem véletlen, hogy illu­
zórikus volt minden olyan elképzelés, amely a 
recesszió mélységét a költségvetési kereslet­
ösztönzés eszközével próbálta volna kezelni. 2 

A válság idején végrehajtott megszorítások 
jelenlegi következménye a mély, írásom lezárá­
sakor 6 százalékot meghaladónak várt vissza­
esés 2009-ben. A jövőt illetően azonban az in­
tézkedésektől mind a kormány, mind pedig az 
elemzők - i t thon és külföldön egyaránt - a 
G D P fellendülését és az ország versenyképes­
ségének növekedését várják a világgazdasági 
válság elmúltával. 3 A lépések további pozitív 
hozadéka, hogy a költségvetési egyensúly hely­
reállításával az euró bevezetéséhez is közelebb 
kerülhetünk. A jövő szempontjából végül külö­
nösen lényegesnek bizonyulhat, hogy a válság 
és a kiigazítás fájdalmas tapasztalatai mind a 
politikai osztályban mind pedig az állampolgá­
rokban tudatosították azt, mennyire súlyos kö­
vetkezményei lehetnek a fegyelmezetlen költ­
ségvetési politikának. 4 

A kiigazítást övező általános optimizmus ide­
jén azonban szükséges feltenni azt a kérdést, 
hogy mennyiben elégségesek a megtett intézke­
dések a költségvetési politika részéről a fenntart­
ható gazdasági növekedés biztosításához - azaz 
az egyensúly megteremtése önmagában eredmé­
nyez-e növekedést. Bár ez a téma az elmúlt évti­
zedek magyar gazdaságpolitikájának egyik örök­
zöldje, a jövőben a jelentősége még tovább nö­
vekszik: az euróövezeti csatlakozást követően az 
önálló monetáris politika feladásával a kormány 
kezében csupán a költségvetési politika marad a 
gazdaság folyamatainak befolyásolására. Éppen 

ezért különösen lényeges, hogy még a csatlako­
zás előtt olyan eszközzé legyen alakítva, amely 
eredményes tud lenni a monetáris unióból adó­
dó kihívások kezelésében. 

A kérdés megválaszolásához először röviden 
áttekintem a költségvetési politika és a növeke­
dés közötti kapcsolat elméleti irodalmát hat ha­
tásmechanizmust kiemelve. Utána Portugália 
esetén keresztül bemutatom, hogy a különféle 
mechanizmusok hogyan függnek össze, és ho­
gyan érvényesülnek a gyakorlatban az 
euróövezeti csatlakozást követően. Tanulmá­
nyom fő következtetése, hogy a költségvetési 
politika növekedési hatásait messze nem lehet 
leszűkíteni az egyensúly kérdésére, és az egyéb, 
minőségi szempontok elhanyagolása hamaro­
san a fenntartható növekedés gátjává válhat, il­
letve előbb-utóbb az egyensúlytalanságok újra­
termelődéséhez vezethet. Mindez pedig azt je­
lenti, hogy a pusztán egyensúlyi szempontokra 
koncentráló stabilizáció nem tekinthető elégsé­
gesnek, és a gazdaság felzárkózásához elkerül­
hetetlenek a közszolgáltatások színvonalát és 
hatékonyságát hosszú távon biztosító változta­
tások. 

A KÖLTSÉGVETÉSI POLITIKA 
ÉS A GAZDASÁGI NÖVEKEDÉS 
AZ E L M É L E T TÜKRÉBEN 

A költségvetési politika és a növekedés kapcso­
latának tárgyalásakor a legfontosabb annak az 
állításnak a leszögezése, miszerint a gazdaság­
politika közvetlenül nem képes meghatározni 
egy ország növekedésének ütemét (Erdős, 
2003, 15. oldal). Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy a gazdaságpolitikának nem is lehet szere­
pe a gazdasági növekedésben, hiszen közvetett 
módon lényeges szerepet játszhat a növekedési 
potenciált meghatározó tényezők alakulásában. 
A gazdasági növekedés endogén elmélete 
(Romer, 1986; Lucas, 1988; Barro, 1991) sze­
rint az emberi és fizikai tőke termelékenységé-



nek a technikai fejlődés révén való javulása te­
szi lehetővé az egy főre jutó G D P növekedését 
és akadályozza meg, hogy a tőke határtermelé­
kenysége nullára csökkenjen, 5 A gazdaságpoli­
tika közvetett hatása ebből az elméletből adó­
dóan kétféle módon érvényesülhet. Befolyásol­
hatja - de nem meghatározhatja - egyrészt a 
növekedési erőforrások (munkaerő-kínálat, 
emberi és fizikai tőke) mennyiségét, másrészt 
pedig ezek felhasználásának a hatékonyságát. 
A következőkben Barrios és Schaechter (2008) 
tanulmányában megjelenő csoportosítás alap­
ján mutatom be röviden 6 azt, hogy a költségve­
tési politika különféle minőségi dimenziói mi­
lyen mechanizmusokon keresztül fejthetnek ki 
ilyen közvetett befolyást a növekedést megha­
tározó tényezőkre. Az egyes mechanizmusok 
tárgyalásakor mindenütt kitérek arra a kérdésre 
is, hogy a válság mennyiben teszi szükségessé a 
leírt elméleti megfontolások árnyalását. 

Az állam mérete 

A költségvetési politika és a gazdasági növeke­
dés közötti összefüggések sorában a legna­
gyobb figyelem az elmúlt évtizedekben az álla­
mi újraelosztás méretére összpontosult. A nagy 
állam kritikusai szerint a túlzott költségvetési 
újraelosztás a következő mechanizmusokon 
keresztül csökkentheti a gazdasági növekedést 
(Tanzi, 2005). 

O Az államilag biztosított közszolgáltatá­
sok (például ingyenes oktatás, egészségügy, kö­
telező nyugdíjbiztosítás) révén az állam csök­
kenti az öngondoskodás kényszerét és ezzel az 
állampolgárok megtakarítási hajlandóságát. 
Megtakarítások hiányában a beruházások fi­
nanszírozási lehetőségei beszűkülnek. 

© Az állami kiadásokat finanszírozó bevéte­
lek torzítják a gazdasági döntéseket, és az adó­
zás miatt komoly ellenösztönző hatások lép­
hetnek fel a munkavállalás és a beruházások te­
kintetében. 

© Az állami kiadások kiszorítják a magán­
szektor hasonló célzatú kiadásait. Ha elfogad­
juk, hogy a piaci verseny miatt a magánszféra 
hatékonyabban működik, akkor az állami újra­
elosztás növekedése hatékonysági veszteségek­
kel jár együtt. 

A felsorolt érvek természetesen nem jelentik 
azt, hogy egyáltalán nincs szükség államra, hi­
szen vannak olyan feladatok, amelyeket a ma­
gánszektor nem képes ellátni. Idetartozik a vé­
delem, a jogrend, a tulajdonbiztonság vagy a 
piacok hatékony működésének garantálása. Az 
intézményi közgazdaságtan képviselői elméleti 
és empirikus tanulmányok révén is igazolták, 
hogy a magántulajdon és a szerződések szabad­
ságának védelme révén a jó intézmények csök­
kentik a gazdaságban fellépő tranzakciós költ­
ségeket, és ennek révén növelik az erőforrások 
elosztásának hatékonyságát (North, 1995). Az 
intézményi minőség ráadásul nem csupán egy 
tényező a sok közül, hanem mint Rodrik, 
Summanian és Trebbi (2004), illetve Acemoglu, 
Johnson és Robinson (2005) is rámutatnak, a 
gazdasági fejlettség különbségeinek elsőszámú 
magyarázó változója. Amennyiben ezeket az 
eredményeket elfogadjuk, nyilvánvalóvá válik, 
hogy a minőségi intézményrendszer fenntartá­
sához szükség van az államra, és feladatainak fi­
nanszírozásához forrásokat kell elvonni a ma­
gánszektortól. Fontos kiemelni, hogy mivel a 
magánszektor és a közszektor osztozik egy or­
szág munkaerő-kínálatán, ezek a források akár 
jelentősek is lehetnek, hiszen ahhoz, hogy a 
minőség biztosítása érdekében képzett és moti­
vált munkaerőt csábítsanak a közszférába, a 
juttatásoknak a magánszféra juttatásaival kell 
versenyezni. 

Mindezek alapján feltehető, hogy az állam 
mérete és a növekedés között nem lineáris, ha­
nem sokkal inkább egy fordított U-alakú ösz-
szefüggés van: bizonyos feladatok ellátásával az 
állam tevékenyen hozzájárulhat a gazdasági ha­
tékonyság növeléséhez, míg az újraelosztás egy 
adott szintje felett uralkodóvá válnak a felso-



rolt ellenösztönző hatások, illetve a pazarlás. 
Ha elfogadjuk az állam mérete és a növekedés 
közötti fordított U-alakú összefüggést, a fő 
kérdés az lesz, hogy hol van az a küszöbérték, 
ahol uralkodóvá válnak az ellenösztönző hatá­
sok. Az empirikus irodalom erre a kérdésre 
nem ad kielégítő választ 7, és nyilvánvaló, hogy 
többek között a fejlettségi szint, a történelmi 
hagyományok, a nyitottság meghatározó szere­
pet játszik abban, hogy egy-egy ország számára 
mi az optimális újraelosztás nagysága. 8 Mindez 
azt jelenti, hogy csupán hüvelykujjszabályokat 
lehet megfogalmazni. Barrios és Schaechter 
(2008, 12. oldal) szerint az állam optimális 
nagysága 35 százalék körül van kis nyitott gaz­
daságok esetén, míg 40 százalék nagy országok 
számára. Tanzi (2005) még ennél is lejjebb, úgy 
30 százalék körüli szintre teszi a kívánatos álla­
mi újraelosztás nagyságát. Ugyanezt a számot 
erősíti meg Afonso, Schuknecht és Tanzi (2006) 
tanulmánya is a feltörekvő országok közkiadá­
si hatékonyságának elemzésekor. 

A vázolt szinteket a fejlett országok már az 
1970-es évekre elérték 9 , azaz ekkortól már a 
gazdasági szabadság csökkenése és az ebből fa­
kadó ellenösztönző hatások dominálták a na­
gyobb állam esetleges pozitív hatásait. N e m vé­
letlen, hogy a fejlett EU-, illetve OECD-orszá­
gokat vizsgáló tanulmányok az 1970-es évektől 
kezdődő idősorokkal dolgozva szinte kivétel 
nélkül jelentős negatív kapcsolatot találtak az 
állam mérete és a növekedés között számos 
egyéb tényezőre is kontrollálva 1 0 . Ugyanezt bi­
zonyítja indirekt módon Schuknecht és Tanzi 
(2005) tanulmánya is, akik meggyőzően mutat­
ják be, hogy az EU-15-ben azok az reformer 
országok, amelyek erőteljesen csökkentették 
az újraelosztás mértékét, szinte minden dimen­
zióban (költségvetési és gazdasági teljesítmény, 
emberi fejlődés, intézményi minőség) jobban 
teljesítenek, mint ahol nem történt változás az 
állam méretében. A jövedelemeloszlásban fellé­
pő kismértékű negatív hatást a jobb gazdasági 
teljesítmény, a csökkenő munkanélküliség és a 

célzottabb szociális kiadások ellensúlyozzák. 
Hasonló eredményt mutat Hauptmeier, 
Heipertz és Schuknecht (2006) nyolc országról 
szóló esettanulmánya is, amely többek között 
Írország, Spanyolország, Svédország példáján 
keresztül mutatja be, hogy a transzferek, támo­
gatások és közösségi fogyasztás csökkentésé­
nek programjával a radikális reformot végrehaj­
tó országok sokkal jobb egyensúlyi és gazdasá­
gi mutatókat produkáltak, mint azok az orszá­
gok, amelyek csak nagyon óvatosan nyúltak a 
kiadásokhoz. 

A látszólag egyértelmű eredményeket a 
pénzügyi válság időszakosan árnyalhatja, hi­
szen a nagyobb állam az úgynevezett automati­
kus stabilizátorok 1 1 erőteljesebb működését te­
szi lehetővé, és ezért tompítani képes a vissza­
esés nagyságát. N e m véletlen, hogy a 
2007-2009-es pénzügyi válság idején fordított 
összefüggés figyelhető meg az állam mérete és 
a szükséges költségvetési ösztönző csomagok 
nagysága között ( O E C D , 2009b, 117-118. ol­
dal). Ez ugyan nem érvényteleníti a nagy újra­
elosztással járó ellenösztönző hatásokat, de to­
vábbi szempont alapján is alátámasztja a fordí­
tott U-alakú összefüggést a méret és a növeke­
dés között - azaz a gazdaságpolitika célja nem 
leegyszerűsíthető a minél kisebb állam dogma­
tikus felfogására a minőségi és fenntarthatósági 
megfontolások elhanyagolásával. 

Fenntartható költségvetési pozíció 

A pénzügyi válság elmúltával a költségvetési 
politika és a növekedés kérdései közül várható­
an középpontba kerül majd a költségvetési 
fenntarthatóság problémája. 1 2 Bár az empirikus 
irodalom az állam mérete és a növekedés össze­
függéséhez hasonlóan nem jutott egyértelmű 
eredményekre a költségvetési fenntarthatóság 
és növekedés kapcsolatáról 1 3 , az elméleti iroda­
lom alapján a tartós költségvetési egyensúlyta­
lanságok és a nagy államadósság számos me-



chanizmus révén gyakorolhat negatív hatást a 
növekedésre. 

O Az államháztartási hiány és a magas adós­
ság kiszorítja a vállalatokat a hitelpiacról, mivel 
az államnak mindig kevésbé kockázatos hitelez­
ni, mint a vállalatoknak (Chalk és Tanzi, 2002, 
187. oldal). A megtakarítások iránti kereslet nö­
vekedése ráadásul növeli a kamatszintet, ami 
szintén drágítja a vállalati beruházásokat. 1 4 

© A ricardoi ekvivalencia (Barro, 1979) 
alapján a magas adósság magasabb jövőbeni 
adókat érintő várakozásokat eredményez, ami 
megváltoztatja a profitvárakozásokat és így 
szintén csökkenti a beruházásokat. 

© Az egyensúlytalanságok és a magas eladó­
sodás csökkenti a lehetőséget az anticiklikus 
költségvetési politikára, azaz kiteszi az orszá­
got annak, hogy recesszió idején legyen szük­
ség megszorításokra és így nagyobb növekedé­
si kilengések lesznek jellemzőek. 1 5 A procik-
likusság oka, hogy egyrészt visszaesés idején ál­
talában beszűkülnek a hitelcsatornák, másrészt 
pedig költségvetési fenntarthatóságba vetett bi­
zalom megingása rögtön magas kamatfelárat 
eredményez, ami önmagában is aláássa egy 
költségvetési expanzió esetleges pozitív hatása­
it. (Spilimbergo és tsai, 2008, 7-8. oldal). 

0 Az egyensúlytalanságok kiigazítására tett 
lépések önmagukban is károsak lehetnek a nö­
vekedés szempontjából. Az infláció felpörgeté­
se csökkenti a kiszámíthatóságot a gazdaság­
ban, míg a bevételek emelése a növekvő állami 
újraelosztás miatt az előző részben feltárt el­
lenösztönző hatásokkal járhat . 1 6 

© Az egyensúlytalanságok jellemzően a 
költségvetési politika nagyobb kilengésével jár­
nak együtt, amely szintén negatív hatással van a 
növekedésre, hiszen a gazdaság kiszámíthatósá­
ga csökken, amely mind a megtakarítási, mind a 
beruházási döntéseket befolyásolja. Fatas és 
Mibov (2003) 91 ország tapasztalatai alapján 
mutatta be ezt az összefüggést és hasonló kö­
vetkeztetésre jutott Afonso és Furceri (2008) is 
az EU-15-országok tapasztalatai alapján. 

Bár a válság idején úgy tűnik, hogy különö­
sen a fejlett államok túllépnek az ismertetett 
megfontolásokon a gazdasági recesszió mélysé­
gének csökkentése érdekében, fontos hangsú­
lyozni, hogy ez a legkevésbé sem jelenti az el­
méleti megfontolások megkérdőjelezését. Az 
időszakos költségvetési lazításra javaslatot tevő 
írásokban rendre megjelenik a középtávú kiiga­
zítás megkerülhetetlen fontossága (Spilimbergo 
és tsai, 2008; Cottarelli és Vinals, 2009; O E C D , 
2009b, 105-134. oldal). 1? Ennek alapján el­
mondható, hogy még ha a válság idején folyta­
tandó költségvetési politikáról vannak is nézet­
eltérések, 1 8 ezek nem érintik a hosszú távú 
fenntarthatóság fontosságáról fennálló szakmai 
konszenzust, és e tekintetben az elméleti meg­
fontolások még annyiban sem szorulnak továb­
bi árnyalásra, mint amennyire az állam mérete 
kapcsán ez felmerülhet. 

A kiadások összetétele és hatékonysága 

Az állam mérete és a fenntarthatóság szem­
pontjain túl az elmúlt időszakban növekvő fi­
gyelmet kapott a kiadások összetételének kér­
dése is. Barro (1990) tett először különbséget 
produktív és nem produktív kiadások között 
annak alapján, hogy adott kormányzati kiadás 
hozzájárul-e közvetlenül a magánszektor ter­
melésének növekedéséhez. Az elméleti definí­
ció alapján általában produktív kiadásoknak te­
kintjük az oktatási, kutatás-fejlesztési, illetve 
infrastrukturális beruházásokat, míg nem pro­
duktív kiadásoknak tartjuk a szociális transzfe­
reket. Ez utóbbiak nem csupán nem járulnak 
hozzá a növekedéshez, hanem a munkavállalás 
szempontjából ellenösztönzőként hathatnak és 
így a munkaerő-kínálat csökkentésén keresztül 
negatív hatással vannak a növekedésre. Az em­
pirikus irodalom eredményei jelentős mérték­
ben alátámasztják ezeket a megfontolásokat 
(Kneller et al, 1999; Romero de Ávila és 
Strauch, 2003; Afonso és Allegre, 2008). 



A produktív és nem produktív kiadások kö­
zötti különbségtételen túl a kormányzati kiadá­
sok és a növekedés közötti kapcsolat megérté­
sében alapvető jelentőségű, hogy a produktív 
kiadások felhasználása mennyiben tekinthető 
hatékonynak. Ez a kérdés az empirikus iroda­
lomban a kormányzati beruházások kapcsán je­
lentkezik erőteljesen, amelynek növekedési ha­
tásairól az eredmények ellenmondásosak - még 
az is előfordul, hogy különböző mintákat vizs­
gálva azonos szerző is eltérő eredményre jut a 
kérdésben. Míg Afonso és Allegre (2008) tanul­
mánya az EU-27 országainak tapasztalata alap­
ján úgy találja, hogy a közberuházások ösztön­
ző hatással vannak a magánberuházásokra és 
ezzel a növekedésre, Afonso és Furceri (2008) 
az OECD-országokra alapozva nem találnak 
szignifikáns kapcsolatot a közberuházások és a 
növekedés közö t t . 1 9 Az ellentmondásos ered­
ményeket némileg megvilágíthatja, amennyi­
ben az elemzést kiterjesztjük a kevésbé fejlett 
világra is: mint Tanzi és Davoodi (1997) felhív­

ja a figyelmet, azokban az országokban, ahol el­
terjedt a korrupció, magasabb a közberuházá­
sok aránya, viszont alacsonyabb a beruházások 
hatékonysága. Ilyen feltételek mellett tehát 
nem elégséges a különbségtétel a produktív és 
nem produktív kiadások között , hanem megke-
rülhetetlenné válik a közpénzek felhasználási 
hatékonyságának a kérdése. 

Az utóbbi években a kiadási hatékonyság 
mérése egyre nagyobb figyelmet kapott a köz­
gazdászoktól. Afonso, Schuknecht és Tanzi 
(2006) a feltörekvő országok tapasztalatait 
vizsgálva megerősítik azt a hipotézist, hogy a 
közszféra hatékonysága országonként jelentős 
eltéréseket mutat. Ez jól látható például az ok­
tatás területén, ahol a ráfordítások és az ered­
ményesség között csupán gyenge kapcsolat fe­
dezhető fel (lásd 1. ábra). 

A közösségi források hatékony felhasználá­
sának fontosságát természetesen kevesen von­
ják kétségbe - a ráfordítások mértékére kon­
centráló elemzéseket nagy valószínűséggel sok-

1. ábra 

EGY DIÁKRA FORDÍTOTT KIADÁS ES A PISA TERMÉSZETTUDOMÁNYI TESZTEN NYÚJTOTT 
TELJES ÍTMÉNY AZ 0ECD-0RSZÁG0KBAN, 2006 
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kai inkább az indokolja, hogy a közszféra haté­
konyságának mérése a legkevésbé sem egyértel­
mű. A témával foglalkozó tanulmányok közös 
nevezőjének tekinthető az, hogy sem összessé­
gében, sem pedig részelemeiben nem lehet tel­
jes mértékben számszerűsíteni a hatékonyságot 
(Mandl et al, 2008) . 2 0 

A mérés nehézségei és ebből adódóan a haté­
konysági szempontok háttérbe szorulása az 
ökonometriai elemzésekben azonban semmi­
képpen sem indokolhatja, hogy a gazdaságpoli­
tikai döntéshozatalban hasonló módon elha­
nyagolják a minőségi megfontolásokat. 
A pénzügyi válságot követően a költségvetés 
kiadási oldalának összetétele és a minőség 
szempontjai valószínűleg még fontossabbá vál­
nak, hiszen a beszűkülő forráslehetőségek kri­
tikussá teszik azt, hogy a rendelkezésre álló 
közpénzt milyen célokra és milyen hatékony­
sággal költik el. Ezen a területen tehát szintén 
nincsen szükség az elmélet átértelmezésére, ám 
az elemzésekben várhatóan megfigyelhető 
majd egy hangsúlyeltolódás a pusztán kvantita­
tív szempontoktól a kvalitatív jellemzők erőtel­
jesebb figyelembevétele irányában. 

A bevételi oldal szerkezete 
és hatékonysága 

A kiadások összetétele és hatékonysága mellett 
a növekedés szempontjából szintén kiemelke­
dő fontosságú, hogy az államot milyen módon 
finanszírozzák, azaz milyen a bevételi oldal 
szerkezete. Barro (1990) már idézett tanulmá­
nya különbséget tesz a beruházási döntéseket 
torzító és nem torzító hatású adók között, hi­
szen lényeges, hogy a kormányzati kiadások fi­
nanszírozását minél kevesebb torzítás révén 
biztosítsák. Ennek alapján előnyösebbnek te­
kinthető a fogyasztási típusú adók nagyobb sú­
lya a munkát, a vállalati nyereséget és a vagyont 
terhelő adókkal szemben. A különbség oka, 
hogy egyrészt a fogyasztás adóztatása széle­

sebb bázison nyugszik mint a többi adónem, 
másrészt nem azt adóztatja, ki mennyit tesz be 
a gazdaságba, hanem hogy ki mennyit vesz ki 
belőle és emiatt nincs ellenösztönző hatása. To­
vábbi lényeges szempont az is, hogy ezeket az 
adókat jóval nehezebb kikerülni, mint például a 
tőkét és a vállalati nyereséget sújtó terheket. 
Ezzel ellentétben a munkát terhelő magas 
adók, különösen a túlzott progresszivitás, ne­
gatívan hatnak nem csupán a munkavállalásra, 
hanem a humán tőkébe való beruházásra is, mi­
vel szűkítik a képzettségből adódó bértöbble­
tet. Ebből a szempontból különösen fontos a 
másodlagos keresők helyzete a munkaerőpia­
con - míg az elsődleges keresők munkakínálata 
kevésbé rugalmasan reagál, a háztartás többi 
tagjának munkavállalási hajlandósága már nagy­
ban függ az adórendszertől (Barrios és 
Schaechter, 2008, 22. oldal) . 2 1 

Hasonlóan az előző részekhez, az empirikus 
eredmények az adózás és a növekedési teljesít­
mény tekintetében is kevésbé egyértelműek, 
mint az elméleti megfontolások. Az adóék és a 
foglalkoztatás tekintetében a statisztikai ered­
mények messze nem szignifikánsak, és számos 
ország magas adóék mellett magas foglalkozta­
tási szinttel is rendelkezik (Lackó, 2009, 
528-529. oldal). Bár számos tanulmányban is 
megjelenik, hogy a munkát terhelő magas adók 
és a magas társadalombiztosítási befizetések 
negatív hatással vannak a növekedésre (Kneller 
et al, 1999; Afonso et al, 2005; Afonso és 
Allegre, 2008), más módszer és minta alapján 
ezzel ellentétes következtetésre is lehet jutni -
Afonso és Furceri (2008) az EU-15 országai­
ban az indirekt adók negatív növekedési hatásá­
ra hívja fel a figyelmet. 

Az adórendszer szerkezete és a növekedés 
kapcsolatáról szóló empirikus eredmények el­
lentmondásossága az előző részekhez hasonló­
an itt is ráirányítja a figyelmet egyrészt arra, 
hogy a növekedés kérdését nem lehet egy-egy 
tényező alapján megközelíteni, másrészt pedig 
arra, hogy a kiadási oldalhoz hasonlóan a a ha-



tékonysági megfontolások a bevételi oldalon is 
jelentős szerepet játszhatnak. A különféle ver­
senyképességi rangsorokban ma már kiemelt fi­
gyelmet kap az adó mértékén túl az adó befize­
tésével járó adminisztratív teher, amely nagy­
ban függ többek között az adórendszer átlátha­
tóságától és stabilitásától (World Bank, 2008). 
A hatékony adórendszer alacsony költségek 
mellett teszi lehetővé az adók befizetését, illet­
ve stabilitása révén biztosítja a gazdaság kiszá­
míthatóságát. Mindkét szempont lényeges sze­
repet játszik a beruházási döntésekben és en­
nek révén hatással van a növekedési teljesít­
ményre is. Mint a 2. ábrán jól látszik, az adóék 
és az adóadminisztráció terhe jóformán semmi­
lyen kapcsolatban nincsen egymással, azaz a 
magas adószint önmagában még nem indokolja 
az adminisztratív terhek növekedését. Ez pedig 
azt jelenti, hogy a versenyképesség növeléséhez 
nem feltétlenül a bevételek - és ezzel együtt az 
állam méretének csökkentése az egyetlen lehet­
séges út, hanem jelentős eredményeket lehet el­

érni a hatékonyság és a kiszámíthatóság bizto­
sítása révén is. 

A költségvetés bevételi oldala és a növekedés 
között feltárt összefüggéseket a pénzügyi vál­
ság tapasztalatai az előzőekhez hasonlóan nem 
érvénytelenítik. Az adók beszedését még meg 
is könnyítheti és ennek révén az adóversenyt 
korlátozhatja, amennyiben a nemzetközi kö­
zösség valóban a korábbiaknál erőteljesebben 
fellép az adóparadicsomok ellen. Ettől azonban 
függetlenül a források szűkülésével az orszá­
gok közötti verseny valószínűleg erősödni fog, 
és így mindenképpen növekszik majd a minő­
ségi szempontok fontossága a növekedési po­
tenciál érvényre jutásában. 

A költségvetési intézmények 
és a növekedés 

A költségvetési intézmények szerepe az elmúlt 
két évtizedben kiemelt figyelmet kapott a mak-

2. ábra 
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Forrás: O E C D , 2008b és World Bank, 2008,53-55. oldal 



rogazdasági fegyelem alakulásában. Von Hagen 
1992-es tanulmánya óta számos kutatás foglal­
kozott a költségvetési szabályok és a költségve­
tési teljesítmény összefüggéseivel. Költségveté­
si intézményeken számszerű korlátokat, eljárá­
si szabályokat (tervezés, elfogadás, végrehajtás 
szakaszában), az átláthatóságot szolgáló szabá­
lyokat, illetve független intézményeket kell ér­
teni. Ezeknek az intézményeknek elsődleges 
szerepe a költségvetési folyamatban csökkente­
ni a résztvevők lehetőségét az egyedi, 
részérdekekeket szolgáló politika folytatására, 
amelyre a költségvetési folyamatok bonyolult­
sága és az információ korlátozottsága teremt 
lehetőséget. A politikusok például előszeretet­
tel használják a költségvetést a hatalom megtar­
tására, amely létrehozza a politikai üzleti ciklu­
sokat, míg a különféle érdekcsoportok a költ­
ségvetési forrásokból való részesedésüket akar­
ják maximalizálni és a hozzájárulásukat mini­
malizálni. A szabályok arra szolgálnak, hogy le­
szűkítsék ezeknek a törekvéseknek a mozgás­
terét és ennek révén csökkentsék a demokráci­
ák túlköltekezésre való hajlamát. 2 3 

A szabályok hatása a növekedésre indirekt­
nek tekinthető, és elsősorban az eddig felsorolt 
tényezőket érinti. A legfontosabb hatásmecha­
nizmusok a már említett irodalom alapján a 
következők. 

O A szabályok révén a demokráciák túlköl-
tekezési hajlamának megfékezése csökkenti az 
egyensúlytalanságok kialakulását, amelyek ne­
gatív hatással vannak a növekedésre. 

© A költségvetési kiadásokra vonatkozó 
szabályok (plafontörvények) megakadályozzák 
az állam méretének növekedését, amely szintén 
negatív hatással lehet a növekedésre. 

© A tervezésre és az átláthatóságra vonatko­
zó szabályok a kiadások és a bevételek haté­
konyságát segíthetik, amennyiben például szi­
gorúan előírják a hatástanulmányokat vagy a 
több évre előretekintő pénzügyi tervet. 

0 A költségvetés átláthatósága kiemelten lé­
nyeges lehet a kormányzatba vetett bizalom 

megerősítésében, ami egyrészt növeli az adófi­
zetési hajlandóságot (Scholtz és Lubell, 1998), 
másrészt lehetővé teszi a távlatos döntéshoza­
talt és csökkenti a politikusok populizmusra 
való kísértését (Győrffy, 2007b). Míg az első 
tényező a szélesebb adóbázis és az ebből adódó 
alacsonyabb adóék révén gyakorol kedvező ha­
tást a növekedésre, az utóbbi a kiadási és bevé­
teli oldal hatékonyságát egyaránt növeli. 

A pénzügyi válságot követően a hiteles költ­
ségvetési intézményrendszer jelentősége várha­
tóan növekedni fog. A válságkezelésből adódó 
egyensúlytalanságok kezelésében a témával 
foglalkozó kutatók szinte mindenütt hangsú­
lyozzák a költségvetési szabályok és eljárások 
megerősítésének fontosságát (Spilimbergo és 
tsai, 2008, 8-9. oldal; Cottarelli és VInals, 2009, 
13. oldal; Lane, 2009, 248. oldal). A szigorúbb 
intézményrendszer ugyanis biztosítékot nyújt­
hat a befektetőknek arra nézve, hogy a költség­
vetési egyensúlytalanságok nem az érdekcso­
port-politika eredményeként állnak fenn és a 
gazdasági helyzet normalizálódásával a költség­
vetési fenntarthatóság biztosítva lesz. Ameny-
nyiben ez az üzenet hiteles, a kormányzatnak 
jóval nagyobb mozgástere lehet a gazdaság cik­
likus ingadozásainak kezelésére, mintha a pénz­
piacok minden lazítás mögött politikai indíté­
kot feltételeznek. 

A költségvetési politika és az üzleti 
környezet 

A költségvetési politika és a növekedés közötti 
kapcsolatok közül viszonylag ritkábban emle­
getett, de annál lényegesebb terület az üzleti 
környezetre gyakorolt hatás. A nemzetközi 
versenyképességi rangsorok nagy hangsúlyt he­
lyeznek a vállalatalapítás és a különféle engedé­
lyek beszerzésének idő- és költségigényére, 
amelyek jelentősen befolyásolhatják a befekte­
tők beruházási döntéseit. Bár a Világbank sze­
rint az ilyen típusú adminisztratív reformok 



nem járnak különösebb költséggel, és nagy 
hasznot hozhatnak (World Bank, 2005, 7. ol­
dal), a reformok nehézségei jól mutatják, hogy 
itt is komoly érdekek sérülhetnek. Török 
(2007, 1072. oldal) hívja fel a figyelmet arra, 
hogy amennyiben a költségvetés rá van szorul­
va az adminisztratív eljárásokból befolyó díjak­
ra, az egyszerűsítés kevéssé várható. Hasonló 
ellenérdekeltség jelentkezhet a bürokrácia ré­
széről is, hiszen a bonyolult és drága szabályo­
zások kijátszása tág teret biztosíthat a korrup­
cióból származó előnyöknek. A nem hatékony 
szabályozási környezet számos mechanizmu­
son keresztül gyakorolhat negatív hatást a nö­
vekedésre (Erdős, 2003, 123-125. oldal). 

© A z adminisztrációra fordított költségek, 
akár díjak akár korrupció formájában, drágítják 
a beruházásokat, és a befektetőket alternatív te­
lephely keresésére ösztönzik. 

© A bonyolult szabályozással járó korrup­
ció, illetve a szabályok változása csökkenti a 
gazdaság kiszámíthatóságát, megnehezíti az 
üzleti költség-haszon elemzéseket, és így csök­
kenti a beruházásokat. 

© Az 1-2. pontból adódó csökkenő beruhá­
zások szűkítik a foglalkoztatási lehetősége­
ke t , 2 4 amelyek egyrészt kihasználatlan erőfor­
rásokat jelentenek, másrészt az adóbázis szű­
külését és a magasabb adóék szükségességét je­
lenti, amelynek negatív növekedési hatásairól 
korábban már szó esett. 

© A bonyolult és drága szabályozás kiját­
szása korrupcióra ösztönöz, amely torzítja a 
piaci versenyt és ennek révén a gazdaság terme­
lékenységének csökkenését eredményezi. 

A 3. ábra megerősíti az ismertetett megfon­
tolásokat. Mint jól látható, az adminisztratív 
költségek GDP-hez viszonyított aránya jelen­
tős eltéréseket mutat az Európai Unió tagor­
szágaiban az 1,5 és 7 százalék között i interval­
lumban. Szintén jól kivehető, hogy az elmélet­
nek megfelelően szoros negatív kapcsolat fi­
gyelhető meg az adminisztratív költségek és a 
korrupció észlelése között . 

A pénzügyi válság az előző szempontokhoz 
hasonlóan ezen a területen sem teszi szüksé­
gessé az elméleti megfontolások újragondolá­
sát. Bár a határokon átnyúló pénzügyi tranzak-

3. ábra 

ADMINISZTRATÍV KÖLTSÉGEK ÉS KORRUPCIÓ A Z EURÓPAI UNIÓBAN, 2006 



ciókat valószínűleg szigorúbb szabályok fogják 
kötni, a reálgazdaság szereplői számára lénye­
ges nemzeti szintű vállalatalapítási és engedé­
lyezési költségek, illetve az adórendszerrel járó 
adminisztratív teher a forráshiány miatt inten­
zívebb világgazdasági verseny idején várhatóan 
fontos versenyképességi tényező lesz, 

A költségvetési politika és a növekedés 
az elméletben: összegzés 

A költségvetési politika minősége és a növeke­
dés közötti kapcsolatok áttekintéséből adódó 
legfontosabb következtetés, hogy a különféle 
hatásmechanizmusok egymással szorosan ösz-
szefüggnek és nagyon nehezen elválaszthatók. 
A legfontosabb összekötő elem a tágan értel­
mezett intézményi minőség, azaz a közigazga­
tás hatékonysága, amely egyszerre van hatással 
az állam méretére, a kiadások hatékonyságára, 
az adók teljesítésére és az üzleti környezetre. 
Mint az előző részekből kiderült, a válság eze­
ket a szempontokat nemhogy nem kérdőjelezi 
m e g , 2 6 hanem jelentőségük a válságot követően 
várhatóan még inkább felértékelődik, hiszen a 
tőkepiaci likviditás csökkenésével még élesebb 
verseny várható a beruházásokért. 

Az intézmények központi szerepének felis­
merésével a költségvetési politika és a növeke­
dés között i összefüggésekben, a leírt hat me­
chanizmus összegezhető az angyali, illetve az 
ördögi kör metaforája révén. A jól működő 
közigazgatás biztosítja egyrészt a jogrend ki­
számíthatóságát, másrészt a közjavak hatékony 
szolgáltatását. Ezek jó környezetet teremtenek 
a beruházások számára, fenntartva a magas fog­
lalkoztatási szintet. Ez garantálja a széles adó­
bázist és így a közszféra hatékony finanszíro­
zását elfogadható adóék mellett. Ezzel szem­
ben a korrupt közigazgatás nem képes hatéko­
nyan biztosítani közszolgáltatásokat, amely 
kedvezőtlen körülményeket jelent a beruházá­
sok számára és adóelkerülésre ösztönöz. Az 

ennek következtében virágzó feketegazdaság 
torzítja a piaci versenyt, illetve magasabb adó­
éket szükségeltet az adókat rendesen befizetők 
számára, amely negatív hatást gyakorol a növe­
kedésre. 

Ha elfogadjuk az angyali, illetve az ördögi 
kör metaforáját és az összefüggések komplexi­
tását, az is érthetővé válik, miért nem egyértel­
műek az empirikus irodalom eredményei egy-
egy részmutató növekedési hatásairól - legyen 
ez az állam mérete, a közberuházások nagysága 
vagy a különféle adónemek eloszlása. A szám­
szerű mértékek ugyanis egyik esetben sem ké­
pesek megragadni a mögöttes hatékonyságot, 
illetve különféle tényezők egymásra hatását, 
ami meghatározó a növekedési hatások szem­
pontjából. Ahhoz, hogy a felvázolt komplex 
összefüggések dinamikáját megértsük, a stati­
kus mutatók elemzése helyett érdemesebb egy 
esettanulmányon keresztül bemutatni, hogyan 
érvényesülnek együttesen a különféle mecha­
nizmusok a gyakorlatban. A következőkben 
Portugália tapasztalatait elemzem, amelynek 
fejlettségi szintje az euróövezeti csatlakozás el­
lenére az elmúlt évtizedben nem került köze­
lebb az EU-tagállamok átlagához. Ebben a tel­
jesítményben kritikus szerepe volt a költségve­
tési politika minőségének, és ezért példája fon­
tos tanulságokkal szolgálhat mind az elmélet, 
mind pedig Magyarország számára. 

A költségvetési politika és a növekedés 
a gyakorlatban: Portugália esete 

Ahogy tanulmányom bevezetésében már el­
hangzott, a költségvetési politika minősége és a 
növekedés közötti kapcsolat különösen erőtel­
jesen jelentkezik monetáris unióban, hiszen itt 
a pénzpolitika eszközei nem állnak rendelke­
zésre a különféle gazdasági nehézségek kezelé­
sére. Ez azt jelenti, hogy recesszió esetén nincs 
lehetőség sem a kamatok csökkentésére, sem 
pedig arra, hogy infláció vagy az árfolyam leér-



tékelése révén csökkentsék a relatív bérköltsé­
geket és így segítsék a versenyképességet. 2 7 

Ezeknek hiányában különleges szerephez jut a 
költségvetési politika, és az előző részben fel­
sorolt mechanizmusok döntőnek bizonyulhat­
nak abban, hogy mennyiben képes a gazdaság 
alkalmazkodni a sokkokhoz. 

Portugália jó illusztrációként szolgálhat a 
költségvetési politika hatásmechanizmusainak 
elemzésére, hiszen bár 1999-ben belépett az 
euróövezetbe, az integrációelmélet által várt 
felzárkózás elmaradt, és az ország az EU-átlag 
75 százaléka körül stagnált az elmúlt évtized­
ben. Ebben a gyenge teljesítményben fontos 
szerepet játszott, hogy Portugália a 2000-es 
évek elején recesszióba süllyedt és utána egy 
lassú növekedési pályára állt (lásd 4. ábra). Bár 
a jelenlegi válság mélységéhez képest a recesz-
szió elhanyagolható mértékű volt, a tartósan 
lassú növekedés még súlyosabb probléma, mint 
az egyszeri nagy visszaesés, illetve a költségve­
tési politika biztosította alkalmazkodási me­
chanizmusok sem különböznek a két esetben. 

A következőkben azt mutatom be, hogy a 
gyenge hatékonyságú költségvetési intézmény­
rendszer hogyan gátolta Portugália külső sok­
kokhoz való alkalmazkodását és így az elmúlt 
évtizedbeli növekedését. Először egy rövid át­
tekintést nyújtok a növekedés és visszaesés 
időszakáról, majd részletesen kifejtem azt, mi­
lyen szerepet játszott a költségvetési politika 
ebben a teljesítményben. 

Túlfűtöttség és visszaesés 
az ezredfordulón 

Portugália 1986-ban csatlakozott az Európai 
Közösséghez, és ettől kezdve dinamikus növe­
kedésnek indult - az 1986—1991-ig terjedő idő­
szakban minden évben 4 százalék feletti növe­
kedést produkált, amely jóval meghaladta a 
többi EU-tagország átlagát (European 
Commission, 2008, 48. oldal). Bár az 1992-es 
ERM-válság Portugáliát is súlyosan érintette, 
az abban az évben regisztrált 2 százalékos visz-

4Jbm 

GDP-NÖVEKEDÉS PORTUGÁLIÁBAN, 1986-2008 

* ./ 

(1 n 
} , if ! , r 

ti 
í 

II - -
11 

-

% 

> í 

"J 1 - j j •-

-
:> 

•-

|| 
- -1} T,f - — 

1 1 T 1 T T ' 

í ' 

i 1" T T ~ J " T — " 1 " 1 

f. 
f * 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

Forrás: European Commission, 2008,48. oldal és Eurostatao 



szaesés ellenére az évtized többi évében szintén 
az átlagot meghaladó növekedést produkált. 
Mint a 4. ábrán látható, az euró bevezetése után 
ez az időszak véget ért, és az ország egy rövid 
visszaesést követően éveken keresztül 1 száza­
lék körüli ütemben nőtt . 

A növekedési probléma kiindulópontját a 
pénzügyi liberalizáció jelentette. Az 1970-es 
években még jórészt állami irányítás alatt álló 
pénzügyi szektort az európai integráció kap­
csán az 1990-es években liberalizálták, azaz az 
állami tulajdonú bankokat privatizálták, eltö­
rölték a nemzetközi tőkeáramlás előtti korláto­
kat, illetve a különféle kamatszabályozásokat. 2 8 

A liberalizáció fő veszélye általában a hitelbu­
borékok, majd egy pénzügyi válság kialakulásá­
nak lehetősége. Ez azt jelenti, hogy a források 
elérhetőségének növekedése miatt a hitelállo­
mány jelentősen bővül, ami túlfűtöttséget ered­
ményez a gazdaságban - ez kezdetben magas 
növekedést, később azonban jelentős vissza­
esést jelent. Ez a 2007-2009-es válság kapcsán 
is jól érzékelhető, de mint már Kaminsky és 

Reinhart (1999) tanulmánya bemutatta, a pénz­
ügyi válságok különféle típusainak egyik leg­
fontosabb közös gyökeréről van s z ó . 2 9 

Bár Portugáliában kezdetben úgy tűnt, hogy 
csupán a háztartásokat érinti a hitelnövekedés 
és nem lehet buborékról beszélni (IMF, 1998), 
a 2000-es évekre nyilvánvalóvá vált, hogy más 
országokhoz hasonlóan mégiscsak kialakult a 
hitelbuborék. Ebben a fejleményben számos 
különböző ok is közrejátszott. Az 1990-es 
évek elején a 10 százalék feletti infláció leszorí­
tásához szükség volt a rendkívül magas kama­
tokra és az erős valutára, de 1993 után az ERM-
tagság, majd a maastrichti konvergenciafolya­
mat okozta hitelességnövekedés hatására a ka­
matok mérséklődni kezdtek (Constancio, 
2005, 208. oldal). Ehhez járult még a liberalizá­
ció okozta nagyobb verseny, illetve a külföldi 
források elérhetősége, mely tényezők hatására 
a hosszú távú kamatszint az 1990-es 15,4 száza­
lékról 1998-ra 4,9 százalékra csökkent (Európai 
Bizottság, 2008, 126. oldal). A források köny-
nyebb elérhetősége miatt a hitelállomány mind 

5. ábra 
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a háztartások, mind a vállalatok körében dina­
mikus bővülésnek indult (lásd 5. ábra). 

A hitelezés növekedéséből adódóan egy, a 
pénzügyi válságok irodalmából már korábbról 
is nagyon jól ismert jelenség bontakozott ki 
Portugáliában 3 1 . A többletforrások jelentős ré­
sze az ingatlanszektorba áramlott, illetve a fo­
gyasztást finanszírozta (IMF, 2000, 25-27. ol­
dal). Ez először jelentős növekedést generált 
(4. ábra) és együtt járt a munkanélküliség csök­
kenésével, amely az 1996-os 7,2 százalékról 
4 százalékra csökkent (European Commission, 
2008, 34. oldal). A munkaerőpiac szűkülése a 
bérek termelékenységet meghaladó emelkedé­
sét vonta magával, ami a versenyképesség csök­
kenését okozta és a folyó fizetési mérleg rom­
lásában tükröződött . Ezekről a folyamatokról 
nyújt áttekintést a 6. és a 7. ábra. 

A versenyképesség csökkenése akkor vált 
igazán láthatóvá, amikor a technológiai bubo­
rék kipukkanása, illetve a 200l-es terrortáma­
dás visszaesést eredményezett a világgazdaság­
ban, amely a portugál export iránti igény jelen­

tős csökkenését eredményezte (lásd 8. ábra). 
Az export esését a hazai kereslet növelése sem 
volt képes ellensúlyozni, mivel a privát szektor 
korábbi eladósodását nem lehetett fokozni, il­
letve a fellendülés időszakában nem kellőkép­
pen konszolidált költségvetési hiányt is az E U 
nyomására ebben a recessziós időszakban kel­
lett ellensúlyozni (erről bővebben a következő 
részben lesz szó). 

Mint a 8. ábrán jól látható, az export növeke­
dési ütemének csökkenése mellett az EU-25 
teljes exportjában való részesedés is csökkent, 
ami mutatja, hogy nem csupán a világgazdasági 
visszaesésről volt szó, hanem a versenyképes­
ség jelentős romlásáról is. Ezek a folyamatok 
együttesen mutatkoztak meg a növekedés visz-
szaesésében (4. ábra). A növekedés némileg fel­
gyorsult 2006-ban és 2007-ben, de a 2 százalé­
kot ekkor sem érte el, illetve mint az adatok 
részletes elemzése mutatja, az okot nem struk­
turális tényezőkben, hanem Portugália fő ke­
reskedelmi partnerei keresletének időszakos 
megugrásában kell keresni (IMF, 2007a, 5. ol-

6. ábra 
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7. ábra 

A PORTUGÁL FOLYÓ FIZETÉSI MÉRLEG ALAKULÁSA, 1995-2008 
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8. ábra 
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dal). A világgazdasági válság azonban ezt a fo­
lyamatot is megállította, és az ország 2009-ben 
a Eurostat előrejelzése szerint a gyenge növe­
kedés évei után ismét egy 3,7 százalékos recesz-
szióba kerül. 

A portugál növekedési probléma bemutatása 
után a következőkben visszatérek tanulmá­
nyom fő kérdésre, azaz arra, milyen szerepet 
játszott a költségvetési politika a leírt folyamat­
ban. 

A költségvetési politika szerepe 
az alkalmazkodás nehézségeiben 

Ha Portugália nem lenne része az európai mo­
netáris uniónak, a túlfűtöttségből adódó ver­
senyképesség-romlás problémájának legegy­
szerűbb megoldása az árfolyam leértékelése 
lenne. Az 1970-es évektől pontosan ezt a célt 
szolgálta a csúszó leértékelés, amely a verseny­
társakénál magasabb inflációt volt hivatott 
kompenzálni (Basto, 2007,12. oldal). Az 1990-
es évek elején bekövetkező recesszió idején is 
ezt a megoldást alkalmazták és az escudot 1993 
és 1995 között három alkalommal értékelték le 
összességében jelentős mértékben. 3 2 Ez termé­
szetesen hosszabb távon semmiképpen sem je­
lent megoldást. Ezek a típusú lépések egyrészt 
beépülnek a gazdasági szereplők várakozásaiba, 
ami megnehezíti az infláció féken tartását, illet­
ve spekulációs támadásokat idézhet elő a valuta 
ellen, másrészt pedig könnyen előfordulhat, 
hogy a burkolt exporttámogatás hosszabb távú 
következménye az elmaradott gazdasági struk­
túra fennmaradása lesz. Az tehát, hogy az euró 
bevezetésével ez a lehetőség elveszett, hossz­
abb távon nem biztos, hogy feltétlenül problé­
ma, hiszen egyéb lehetőségek hiányában ki­
kényszeríti a strukturális változásokat és a ver­
senyképesség helyreállítását. Blanchard (2006) 
szerint ekkor az alkalmazkodás két módon tör­
ténhet meg: vagy a bérek csökkentése vagy a 
termelékenység növekedése révén. 

A következőkben azt vizsgálom, hogy a por­
tugál költségvetési politika gyengeségei - ame­
lyekről az előző részben volt szó - hogyan hat­
nak ezekre az alkalmazkodási csatornákra. 
Ezek előtt azonban megvizsgálom, milyen sze­
repet játszott a költségvetési politika a gazdasá­
gi ciklus stabilizálásában, amely kiegészítheti 
vagy valamilyen szinten helyettesítheti a mone­
táris politikát és csökkentheti a ciklikus inga­
dozások nagyságát. 

A költségvetési politika mozgástere 
recesszió idején 
Mint korábban már említésre került, a költség­
vetési politika az automatikus stabilizátorok 
működése vagy az aktív kormányzati anticik­
likus politika révén bizonyos feltételek mellett 
csökkentheti a gazdaság kilengéseit. A 2000-es 
évek elején tehát a kívülről jövő külső keresleti 
sokkot elvben ellensúlyozhatta volna egy la­
zább költségvetési politika. Ezek a feltételek 
azonban Portugáliában nem teljesültek. Ennek 
okai a következők. 

Portugáliában az állam, bár növekvő tenden­
ciát mutat, még mindig a kisebbek közé tarto­
z ik , 3 3 ezért nem működnek olyan mértékben 
az automatikus stabilizátorok, mint például egy 
skandináv államban. Másrészt Portugália kis, 
nyitott gazdaság, ahol az esetleges fiskális lazí­
tás könnyen a fizetési mérleg romlását idézi 
elő, és ezért a költségvetési expanzió csak kor­
látozott szerepet játszhat. Ezen objektívnek te­
kinthető tényezők mellett azonban gazdaság­
politikai hibák is jelentős szerepet játszottak 
abban, hogy a költségvetési politika nem segí­
tette, hanem gátolta a visszaesésből való kilába­
lást. 

Mint a 9. ábrán látható, az euróövezeti kon­
vergenciafolyamat során Portugália éppen hogy 
teljesítette a költségvetési maastrichti 3 száza­
lékos követelményét, míg adóssága 2000-től 
kezdve erőteljesen növekedni kezdett. Különö­
sen komoly problémának volt tekinthető, hogy 



9. ábra 

AZ ÁLLAMADÓSSÁG ÉS A KÖLTSÉGVETÉSI HIÁNY PORTUGÁLIÁBAN, 1991-2008 
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a fellendülés éveiben is alig ment 3 százalék alá 
a hiány, így nem igazán maradt mozgástér a la­
zításra a visszaesés idején. Mint Constancio 
(2005, 213. oldal) hangsúlyozza, a kamatszol­
gálat csökkenéséből fakadó megtakarításokat 
nem az egyenleg javítására, hanem az elsődleges 
kiadások, pontosabban a kormányzati bérek 
növelésére fordították. Ez pedig azt jelentette, 
hogy a Stabilitási és Növekedési Egyezmény 
rendelkezéseinek betartása érdekében a költ­
ségvetési egyenleget éppen ebben a recessziós 
periódusban kellett javítani, tehát a külső ke­
reslet csökkenéséhez a belső kereslet csökke­
nése is társult. 

A kiigazítás ráadásul nem a legkedvezőbb 
szerkezetben történt, ami szintén megnehezí­
tette a gazdaság alkalmazkodását. A konszoli­
dáció alapvetően négy elemből tevődött össze 
(IMF, 2004b, 11. oldal): i. az általános forgalmi 
adó emelése, ii. kormányzati beruházások visz-
szafogása, iii. a kormányzati bérek befagyasztá­
sa, iv. egyszeri tételek. Ezeknek a lépéseknek 
közös tulajdonsága, hogy könnyen visszafor-

díthatóak, azaz nem jelentenek tartós megol­
dást. Mindez azt jelenti, hogy még a kikény-
szerített kiigazítás idején is elmulasztotta az or­
szág a szerkezeti változtatásokat, amelynek kö­
vetkezményeként a másik két lehetséges alkal­
mazkodási mechanizmust is blokkolták. Ez a 
következő két rész témája. 

A költségvetési politika és a bércsökkentés 
lehetősége 
Az euróövezet egyik legfontosabb előnye, 
hogy megalakítása óta sikeresen biztosította az 
árstabilitást, azaz az infláció 2 százalék körül 
tartását. Bár ez a tényező a gazdasági kalkuláció 
és így a növekedés egyik rendkívül fontos elő­
feltételének tekinthető, egyik következménye, 
hogy nincsen lehetőség arra, hogy infláció ré­
vén reálbércsökkenést sikerüljön elérni az eset­
leges versenyképesség-romlás kompenzációja 
érdekében. Árstabilitás mellett, ha a bérnöve­
kedés meghaladja a termelékenységet, a korrek­
ció rövid távon csupán a nominális bérek csök­
kenése révén lehetséges, hiszen a termelékeny-



ség növelése, mint arról a következő részben 
szó lesz, hosszabb időt vesz igénybe. 

A nominális bérek csökkenése általában ko­
moly ellenállásba ütközik a munkavállalók részé­
ről, hiszen nem feltétlenül értenek egyet a ver­
senyképesség növelésének elsődlegességével, és 
inkább bíznak a termelékenység növekedésében. 
Portugália esetében Blanchard (2007, 7-8. oldal) 
hangsúlyozza, hogy ezek a megfontolások külö­
nösen érvényesek, mivel a fennálló jogszabályok 
tiltják az indokolatlan bércsökkentést. A konkrét 
bércsökkenés kizárása mellett az elbocsátások el­
len is az EU legszigorúbb szabályai védenek, ami 
szintén szűkíti a munkáltatók mozgásterét bér­
politika terén, hiszen a munkanélküliség fenyege­
tése is így korlátozott. 3 4 A szigorú jogszabályok 
mellett azonban a költségvetési politika sajátos­
ságai is hozzájárulnak ahhoz, hogy nehézségekbe 
ütközik a bércsökkenés. 

A korábbiakban már esett szó arról, hogy az 
1990-es években Portugáliában jelentősen meg­
emelkedtek a kormányzati bérek. Bár a növeke­
dést a 2000-es évek elején sikerült megfékezni, 

a 10. ábrán jól látszik, hogy még 2005-ben is az 
euróövezet 12 eredeti tagországa közül messze 
a legtöbbet költötték GDP-arányosan erre a 
célra. Ezt különösen a közszolgáltatások a ké­
sőbbiekben kiemelt viszonylag alacsony haté­
konysága mellett kell problémának tekinteni. 
A bércsökkenés tekintetében a magas kormány­
zati bér pedig azért jelent különösen problémát, 
mivel a magán- és a közszféra osztozik az or­
szág munkaerő-kínálatán, és ezért ha csak a ma­
gánszférában történik meg a bércsökkenés, a 
közszféra elszívja a minőségi munkaerőt. 

A magas kormányzati bérek mellett szintén 
költségvetési tényező és a nominális bércsök­
kenés ellen hat a pénzbeli szociális transzferek 
emelkedő szintje is, amelyek GDP-arányosan 
stabil tendenciát mutatva az 199l-es 9,5 száza­
lékról 15,6 százalékra emelkedtek 2008-ra 
(European Commission, 2009, 76. oldal). Ezek 
a juttatások, például a magas munkanélküli-el­
látás, azért jelentenek problémát, mert a bér­
csökkentés elfogadása helyett vonzóbb alterna­
tívának bizonyulhat. 

10. ábra 

KORMÁNYZATI BÉREK A Z EURÓÖVEZET 12 TAGÁLLAMÁBAN 
( G D P %) 

Forrás: European Commission, 2009,58-59. oldal 



A költségvetési politika 
és a termelékenység növelésének akadályai 
A recesszióhoz való alkalmazkodás, illetve a 
versenyképesség csökkenése elleni küzdelem 
harmadik és leginkább előremutató eleme a ter­
melékenység növelése lenne. Portugáliában a 
munkaerő termelékenysége az 1990-es évektől 
kezdve csökkenő tendenciát mutat, 2004-re 
már csupán az euróövezet termelékenységének 
55 százalékán állt (IMF, 2005, 6. oldal). Ennek 
a lemaradásnak egyik közvetlen oka a gazdaság 
szerkezeti átalakulásának lassúsága. Lains 
(2007) szerint Írországgal szemben Portugália 
termelékenységbeli lemaradásának fő oka az, 
hogy jóval kevésbé nyertek teret a fejlett infor­
mációs technológiát (ICT) előállító és haszná­
ló iparágak, míg a hagyományos szektorok 
(textil- és cipőipar) az ázsiai verseny hatására 
jelentősen visszaszorultak. A mélyebb okot a 
szerző abban látja, hogy az írek mind a fizikai, 
mind pedig az emberi tőke felhalmozásában 
Portugália előtt járnak. Bár természetesen 
ezeknek a tényezőknek a javításában nem csu­
pán a közszféra játszik szerepet, McKinsey-re 
hivatkozva az IMF (2006, 4. oldal) szerint a le­
maradás mintegy kétharmad részben megszün­
tethető közpolitikai lépések révén. 

Az IMF szerint a termelékenységlassulás kö­
zel felét magyarázza a tőkeberuházások hiánya 
(2005, 5. oldal). A költségvetési politika minő­
ségi dimenziói közül szinte mindegyik hatással 
van a beruházások nagyságára. 

A beruházásokat alapvető módon befolyá­
solja a gazdaság kiszámíthatósága. Mint már a 
korábbiakban szó esett róla, a költségvetési 
egyenleg Portugáliában folyamatosan deficites, 
ami növekvő adóterhelést feltételez. Még ha az 
adóterhelés nem is kiemelkedő a 37 százalék 
körüli adóékkel, a növekvő adóterhek, illetve a 
stabilitás és az egyszerűség dimenzióiban való 
gyenge teljesítmény (IMF, 2007a, 17. oldal) 
mindenképpen hozzájárul az alacsony beruhá­
zásokhoz. A termelékenység elmaradásának 
azonban ennél mélyebb okai is vannak. 

A befektetések, különösen a fejlett technoló­
giát használó szektorokban, egyik legfontosabb 
tényezője a humán tőke minősége, amelyben 
meghatározó az oktatás hatékonysága, illetve a 
kutatás-fejlesztésbe való beruházás. Portugália 
mindkét tényezőt illetően a fejlett O E C D -
országoknál gyengébben teljesít. Az EU-15 or­
szágai közül egyedül Portugália költ a G D P 
1 százaléka alatti összeget kutatás-fejlesztésre, 
míg csupán Görögország szerepel nála rosszabbul 
az oktatás hatékonyságát mérő PISA-teszteken 
(IMF, 2006,20. oldal). Ezek a tényezők illusztrál­
ják költségvetés szerkezetének és a közpénzek 
hatékony felhasználásának fontosságát. 

Mint Blanchard (2007, 14-15. oldal) rámu­
tat, a termelékenység növelésének megoldása 
azonban nem feltétlenül a kutatás-fejlesztési 
kiadások növelésében áll. A munkapiaci szabá­
lyozások lazítása mellett, amelyek például meg-
könnyítenék a turizmusban a szezonalitáshoz 
való alkalmazkodást, kiemeli az informális gaz­
daság jelentőségét, mint az egyik legfontosabb 
termelékenységcsökkentő tényezőt. Az infor­
mális gazdaság azért jelent problémát, mert le­
hetővé teszi a kicsi, nem hatékony cégeknek a 
túlélést, ezért a formális szektorban működő 
cégek nehezebben tudják növelni piaci részese­
désüket, és így a méretgazdaságosság szem­
pontjai sem érvényesülnek kellő mértékben, 
amely különösen például az építőiparban okoz 
problémát. További probléma, hogy az adóel­
kerülés olcsóbbá teszi a munkaerő alkalmazását 
a tőkeberuházások helyett, ami szintén terme­
lékenységcsökkentő tényező. Az informális 
gazdaság tehát torzítja a piaci szelekciós me­
chanizmus működését, azaz tompítja a terme­
lékenység növelésére szóló kényszert. 

Mint korábban már kifejtésre került, az infor­
mális gazdaság nagyon szorosan összefügg a 
költségvetési politika minőségével. A túlszabá­
lyozás, illetve az ezzel járó korrupció mind erő­
sítik a jogszabályok kikerülését és így az infor­
mális gazdaság térnyerését. A rossz közszolgál­
tatások Portugáliában ráadásul még drágák is, 



amelyet a közszféra rendkívül magas bérei mu­
tatnak (10. ábra), ami viszont a nyújtott szolgál­
tatások minőségéhez szükségesnél magasabb 
adóbevételeket eredményez és így önmagában 
is ellenösztönzőként szolgál a beruházásoknak. 

Összegzés 

A közös valutaövezetben a külső sokkokhoz 
való alkalmazkodás jóval nehezebb, mint az 
euróövezeten kívül, ahol a valuta leértékelésé­
vel vagy az infláció felpörgetésével időszakosan 
növelhető a költségalapú versenyképesség. Mo­
netáris unióban ahhoz, hogy egy ország sikere­
sen legyen képes alkalmazkodni az időről-időre 
bekövetkező sokkokhoz , elkerülhetetlen a 
költségvetési politika minőségének javítása. Ez 
a kényszer önmagában is érvként szolgálhat a 
monetáris unióba való belépés mellett, hiszen 
mint az előző rész bemutatta, a költségvetési 
politika számos csatornán keresztül befolyásol­
ja pozitív vagy negatív irányba a növekedést 
meghatározó tényezők mennyiségét és felhasz­
nálásuk hatékonyságát. Portugália esete azon­
ban azt illusztrálja, hogy ennek a kényszernek 
az érvényesülése akár évtizedes időszakot is 
igénybe vehet, és addig a gyenge hatékonyságú 
költségvetési rendszer jelentősen gátolhatja a 
gazdaság alkalmazkodását a kívülről érkező 
sokkokra. Ez pedig azt jelenti, hogy az 
euróövezeti csatlakozást követő hitelességnö­
vekedés, illetve növekedési ugrás időszakosnak 
bizonyul, azaz önmagában nem biztosítja a 
fenntartható növekedés feltételeit. 

TANULSÁGOK MAGYARORSZÁG SZÁMÁRA 

Dolgozatom kiinduló kérdése az volt, hogy a 
pénzügyi válságot követően a költségvetési 
egyensúly helyreállítása felé tett lépések elégsé­
gesek-e ahhoz, hogy Magyarország fenntartható 
növekedés pályájára álljon. A kérdés megvála­

szolásához először elméleti alapon áttekintet­
tem a költségvetési politika és a növekedés kö­
zötti kapcsolatokat, majd Portugália példáján 
keresztül illusztráltam, hogy hogyan érvényesül­
nek ezek a mechanizmusok a gyakorlatban. A le­
írtak alapján lehetőség nyílik arra, hogy választ 
fogalmazzunk meg a dolgozat fő kérdésére. 

Az elméleti áttekintésből a válasz önmagá­
ban is adódik - az egyensúly és fenntarthatóság 
egy nagyon lényeges és szükséges feltétel ah­
hoz, hogy a költségvetési politika ne váljon gát­
jává a növekedésnek, de ahhoz, hogy hozzá is 
járuljon, messze nem elégséges. Portugália ese­
téből jól látható, hogy a konjunktúra idején is 
magas költségvetési hiány legfontosabb követ­
kezménye az volt, hogy a gazdasági lassulás 
idején az ország nem volt képes anticiklikus 
politikát folytatni. Ennél azonban még sokkal 
nagyobb problémának bizonyultak a költségve­
tési gyengeségek a minőségi dimenziókban, 
amelyek a termelékenység hosszabb távú alkal­
mazkodását hátráltatták és emiatt alapvetően 
hozzájárultak a tartósan lassú növekedéshez. 

Összességében tehát mind az elmélet, mind a 
gyakorlat arra mutat rá, hogy ahhoz, hogy a 
költségvetési politika tevékenyen hozzájárul­
jon a fenntartható gazdasági növekedéshez, a 
tágan értelmezett intézményi minőség javítása 
megkerülhetet len fontosságú. Ezen múlik 
ugyanis, hogy ördögi vagy angyali körök ala­
kulnak-e ki a gazdaságban, amelyek leszakadás­
hoz vagy a felzárkózáshoz vezetnek. A kérdés 
tehát az, hogy az elmúlt időszak változásai 
mennyiben segítették ezt a minőségi javulást. 
Ha végigvesszük azt, hogy a költségvetési poli­
tika minőségét meghatározó hat dimenzióban 
milyen változások történtek az elmúlt időszak­
ban, perspektívába helyezhetjük a jelenlegi 
eredményeket. 

OAz állam mérete: a megszorítások ellenére 
az állam mérete az elmúlt évek során nemhogy 
nem csökkent, hanem inkább növekedett. 
A Nemzetközi Valutaalap készenléti hitelével 
kapcsolatos felülvizsgálat adatai (IMF, 2009, 21. 



oldal) alapján a költségvetés bevételei 2005-ben 
még csupán a G D P 42,3 százalékát tették ki, 
majd 2009-re 46,8 százalékra nőttek és a későb­
bi években sem várható jelentősebb csökkenés. 
A kiadási oldal ugyanebben az időszakban 50,1 
százalékról 50,7 százalékra nőtt. Ennek alapján 
elmondható, hogy az állami újraelosztás tekinte­
tében semmi nem változott, és ha a túlzottan 
nagy újraelosztást problémának tekintjük, akkor 
az továbbra is fennáll Magyarországon. 

B A fenntarthatóság: a költségvetési hiány te­
kintetében az előző évekhez képest valóban 
nagy előrelépés történt, hiszen 2008-tól kezdő­
dően a válság ellenére a hiány várhatóan 4 szá­
zalék alatt marad a Nemzetközi Valutaalap elő­
rejelzése alapján (IMF, 2009, 21. oldal). Ez 
azonban még mindig kevésnek bizonyul ahhoz, 
hogy az államadósság érzékelhetően csökken­
jen, sőt, 2010-re várhatóan 80 százalék fölé 
emelkedik. A magas államadósság pedig válto­
zatlanul negatívan hat majd a növekedésre, el­
sősorban a kiszorítási hatás és a finanszírozásá­
hoz szükséges magas adók révén. 

• A kiadási oldal szerkezete és hatékonysága: 
az egyensúlyteremtésre koncentráló kiigazítás 
az elmúlt időszakban azt jelentette, hogy hát­
térbe szorultak azok a reformok, amelyek az ál­
lamháztartás szerkezetét voltak hivatottak át­
alakítani, illetve a közszolgáltatások minőségét 
javítani. A KSH legfrissebb adatai alapján a 
munkavállalást negatívan befolyásoló pénzbeli 
társadalmi juttatások az előző évek tendenciái­
nak megfelelően 2009 első félévében is növe­
kedtek (KSH, 2009, 3. oldal). Ezzel szemben 
határozottan csökken a produktívnak tekinthe­
tő kiadások aránya - a 2010-es költségvetési ja­
vaslatban az önkormányzatoktól való forrásel­
vonást 50 százalékban a fejlesztések, 31,5 szá­
zalékban pedig a közoktatás területén képzelik 
megvalósítani (ÁSZ, 2009, 31. oldal).35 Ezek a 
tendenciák összességében teljesen ellentétesek 
a növekedési megfontolásokkal, különösen ak­
kor, ha figyelembe vesszük, hogy a szerkezetát­
alakítás nélküli elvonások várhatóan inkább 

forráshiányt, mint minőségjavulást eredmé­
nyeznek. Ezen a területen tehát a lépések in­
kább a leszakadást és semmiképpen sem a fel­
zárkózást segítik elő. 

• A bevételi oldal szerkezete és hatékonysága: 
a kiadási oldalnál kedvezőbb képet mutat a be­
vételi oldal átalakítása. Az áfa részarányának 
növekedése és ezzel együtt a jövedelmeket ter­
helő adók és járulékok részarányának csökke­
nése a bevételekben (IMF, 2009, 22. oldal) a 
munkavállalási hajlandóság növelése felé tett lé­
pésként értelmezhető. Szintén előrelépést je­
lent az elvonási csatornák számának csökkenté­
se és ezzel az adórendszer adminisztratív költ­
ségeinek csökkentése. A kedvező irányú el­
mozdulást azonban perspektívába helyezi az a 
tény, hogy a Világbank legutóbbi felmérése sze­
rint Magyarország legnagyobb versenyképessé­
gi problémája változatlanul az adórendszerhez 
köthető - a 183 ország közül a 122. helyen ta­
lálható, 8 helyet romolva az előző évhez képest 
(World Bank, 2009). A mostani kormány lépé­
sei ennek alapján feltételezhetően csupán a ver­
senyhátrány mérsékléséhez és a leszakadás las­
sításához elegendők. 

D Költségvetési intézmények: a bevételi oldal­
hoz hasonlóan ezen a területen is történtek elő­
relépések az elmúlt időszakban. A 2008. évi 
LXXV. törvény a költségvetési felelősségről lét­
rehozta a Költségvetési Tanácsot, illetve az ál­
lamadósságra és a kiadásokra vonatkozó egyen­
legkorlátozásokat is meghatározott. Bár ezek a 
lépések mindenképpen üdvözlendők, értékelé­
sük során lényeges figyelembe venni azt a 
tényt, hogy a formális intézmények létrehozása 
önmagában sehol sem bizonyult csodaszernek, 
és számos példa található arra, hogy ezek elle­
nére sem valósult meg a költségvetési fegyelem 
(Kopits, 2007, 205-207. oldal). Magyarország 
esetében ezért kérdéses, hogy mennyiben vál­
toztatnak a gyakorlaton az új szabályok. Az 
mindenesetre intő jel, hogy az Állami Számve­
vőszék a 2010-es költségvetés véleményezése­
kor a korábbi évekhez hasonlóan szintén alap-



vető hiányosságként említette azt, hogy az ál­
lamháztartási törvény ellenére változatlanul 
nem készülnek hatástanulmányok a többéves 
kihatású döntésekhez (ÁSZ, 2009, 8. oldal). 

D Üzleti környezet: az elmúlt években a nem­
zetközi versenyképességi felmérések alapján az 
üzleti környezet folyamatosan romlott Magyar­
országon (Chikán, 2009). A kis- és közepes vál­
lalkozások számára a legutóbbi felmérések sze­
rint is a leginkább növekedést gátló tényezők a 
közterhek magas szintje, az adminisztratív költ­
ségek, illetve gazdasági szabályozás kiszámítha­
tatlansága (NGFM, 2009, 16. oldal). Bár az élő­
munka adóterheinek mérséklése, illetve az egy­
szerűsítés irányába tett lépések ezen a területen 
is némi javulást eredményeznek majd, a beveze­
tett intézkedésekre változatlanul jellemző, hogy 
számos esetben rögtön a bevezetés után módo­
sítani vagy visszavonni kell őket (NGFM, 2009, 
21. oldal). Mindez összességében arra utal, hogy 
a mostani intézkedéscsomag keveset segített a 
beruházásokhoz szükséges kiszámíthatóság biz­
tosításában, míg egyéb hatásait egyelőre nem le­
het megítélni. 

A költségvetési politika minőségi dimenziói­
nak áttekintéséből adódó fő következtetés, 
hogy a vizsgált hat szempont közül valódi elő­
relépést csupán két területen lehet érzékelni, a 
fenntarthatóság tekintetében, illetve a bevételi 
oldalon. Ez természetesen rendkívül lényeges, 
hiszen az elmúlt években itt léptek fel a legko­
molyabb problémák, amelyek erodálták az or­
szág versenyképességét. Az elismerés mellett 
azonban semmiképpen sem lehet elfelejteni 
azt, hogy ezek csupán részterületek, és önma­
gukban nem elégségesek a felzárkózás biztosí­
tásához. A közszolgáltatások minőségének ja­
vítása nélkül ráadásul ezek az eredmények is 
könnyen erodálódhatnak, mivel az általános bi­
zalmatlanság továbbra is komoly nyomást gya­
korol a megszorító intézkedések visszavonásá­
ra, illetve a különböző érdekcsoportok kom­
penzálására (Győrffy, 2007b). Szintén fontos 
szempont az értékelésben, hogy mint az elmé­

leti áttekintésből kiderült, a közszféra haté­
konysága a válság után még lényegesebbnek bi­
zonyulhat egy ország versenyképességében és 
növekedési teljesítményében, mint korábban. 

A költségvetési politika minőségi dimenziói­
ban hiányolt intézkedések egyik közös tulaj­
donsága, hogy nem lehet őket egyik napról a 
másikra bevezetni, hiszen az intézményi minő­
ség javítása hosszú és komplex folyamat. Nyil­
vánvaló, hogy egy korlátozott mandátummal 
bíró kormány nem lehet képes ezeket végrehaj­
tani. Ennek elismerése azonban nem jelenti azt, 
hogy ne kellene irreális várakozásnak tekinteni 
az olyan véleményeket, amelyek szerint egy 
adóátrendezés és némi kiadáscsökkentés révén 
a válság elmúlta után minden rendbe jön, és 
Magyarország felzárkózik az Európai Unió át­
lagához. Az ilyen típusú könnyűnek és gyors­
nak tűnő megoldások nem működnek, és a fej­
lődés kérdését nem lehet ennyire leegyszerűsít­
ve kezelni - erre figyelmeztetett korábban a 
balti „csoda" kapcsán Csaba (2008) is. 

Az intézményrendszer gyenge minőségéből 
adódó, nem hatékony költségvetési politika rö­
vid távon természetesen nem fogja megakadá­
lyozni sem az időszakos növekedési perióduso­
kat, sem pedig az euró bevezetését. A gyenge­
ségek valódi következményeivel, mint Portugá­
lia példája jól illusztrálja, akkor fogunk igazán 
szembesülni, amikor már bevezettük az eurót, 
és a költségvetési politika marad egyetlen esz­
közként a kormányzat kezében az esetleges 
sokkok kezelésére. Ennek alapján csupán re­
ményként és lehetőségként, de semmiképpen 
sem előrejelzésként lehet megfogalmazni azt a 
következtetést, hogy Magyarországon az el­
múlt évtizedekre jellemző fűnyíróelvet, illetve 
ad hoc reformötleteket előbb-utóbb felváltja 
majd egy, az intézményrendszer minőségének 
javítását előtérbe helyező, többéves távlatokra 
épülő intézkedéssorozat. Hiányában a tartós 
relatív stagnálás az euróövezeten belül is reális 
várakozásnak tekinthető, azaz a felzárkózás to­
vábbra is ábránd marad. 



J E G Y Z E T E K 

Ilyenek például a 13. havi nyugdíj megszüntetése 
vagy a családtámogatások feltételeinek szigorítása. 
Az intézkedésekről részletesen lásd az IMF számára 
küldött szándéknyilatkozatot. Elérhető: h t t p : / / 
w w w l .pm.gov . h u / w e b / / h o m e . n s f / p o r t a l a r t i -
cles/58EE632FC53453D6C125758A004EDE65?O 
penDocument Letöltve: 2009. szeptember 29. 

Ezt az állítást részletesen bizonyítja Erdős, 2009, 
224-227. oldal 

Az intézkedések hatására történő fellendülést prog­
nosztizálta mind a kormány, mind a Nemzetközi Va­
lutaalap a készenléti hitel kapcsán folyó tárgyalások 
során (IMF, 2009, 8-9. oldal). A szakértők pozitív 
véleményét tükrözi az újonnan felállt Költségvetési 
Tanács első jelentése is, amely szerint a meghozott 
intézkedések hosszú távon 1—1,5 százalékkal emelik 
a G D P szintjét (Költségvetési Tanács, 2009a). 
A 2010-es költségvetési javaslatban a kormány 2011-
ben 3,9, míg a Költségvetési Tanács 3,2 százalékos 
fellendüléssel számol (Költségvetési Tanács, 2009b, 
9. oldal). 

Ez a tanulási folyamat az egyik döntő tényező abban, 
hogy egy ország tartósan fenntartható költségvetési 
politikát folytasson. Bővebben az Európai Unió régi 
tagállamainak tapasztalatai alapján lásd Győrffy 
(2008) 

A gazdasági növekedés endogén elméletének részle­
tes kifejtését magyarul lásd Erdős (2003), illetve 
Czeglédi (2007) monográfiáiban. 

A téma kimerítő tárgyalása természetesen monogra­
fikus feldolgozást igényel, ezért szükségszerű, hogy 
a következő részek célja csupán a leglényegesebb 
szempontok áttekintő összegzése és nem részletes 
kifejtése lehet. 

Az empirikus irodalmat áttekinti és a robosztus 
eredmények hiányát bemutatja például IMF, 2004a, 
3-4. oldal. 

További nehézséget jelent az optimális újraelosztás 
nagyságának meghatározásánál, hogy az állam szere­
pe sehol nem szűkül le a gazdasági növekedés előse­
gítésére, hanem egyéb meghatározó szempontok is 
vannak, mint például a társadalmi egyenlőtlenségek 
csökkentése vagy a rászorultak védelme. 

Az állam növekedésének tendenciáiról részletesen 
lásd Tanzi, 2005, 619-620. oldal 

1 0 A vonatkozó irodalom főbb eredményeinek jól át­
tekinthető összegzését nyújtja Afonso et al, 2005, 
23. oldal, illetve Barrios és Schaechter, 2008, 11. ol­
dal 

1 1 Az automatikus stabilizátorok közvetlen állami be­
avatkozás nélkül, önmagukban képesek mérsékelni 
a gazdasági ciklus ingadozásait. Válság idején példá­
ul kevesebb adó folyik be az államkasszába, és na­
gyobb a munkanélküliségi segélyre fordított kiadá­
sok aránya. 

1 2 Az OECD-országokban az államadósság súlyo­
zott átlaga a G D P 100 százaléka felett várható 
2010-ben, az euróövezetben 84 százalék ( O E C D , 
2009b, 122. oldal). Csaba (2009) a válságkezelő lé­
pések érdekcsoport-politikai szempontjaira hívja 
fel a figyelmet, ami már középtávon az 1970-es 
évekhez hasonló tartós stagnálást valószínűsít, és 
ezért a fenntartható növekedési pályára való visz-
szatérés érdekében szükséges az ilyen típusú „vál­
ságkezelés" befejezése. 

1 3 Easterly (2005) csupán 12 százalék feletti költségve­
tési hiány esetében talált negatív összefüggést a de­
ficit és növekedés között. Adam és Bevan (2005) 
azonban a fejlődő országok tapasztalatai alapján 1,5 
százalék feletti deficitnél már talált statisztikailag 
szignifikáns negatív hatásokat. 

1 4 A kiszorítási hatás problémájának alapos kifejtését 
lásd Erdős, 2003, 170-176. oldal 

1 5 Az anticiklikus politika további feltételeiről bőveb­
ben lásd Benczes, 2009, 6-8. oldal 

1 6 A költségvetési konszolidáció különféle módszerei­
nek bővebb összefoglalását lásd. Győrffy (2007a) 
17-21. oldal. A bevétel-, illetve kiadásoldali költség­
vetési kiigazítás témájában az elmúlt évtizedben ha­
talmas irodalom született, amelynek monografikus 
feldolgozását nyújtja Benczes (2008). 

1 7 Ugyanez igaz az egyes országok költségvetési stra­
tégiájára is. Írországban például a válságkezelés kö­
vetkezményeként az adósság a 2007-es 25 százalék­
ról 2010-re 80 százalék közelébe emelkedik 
(European Commission, 2009, 164. oldal), a közép­
távú költségvetési stratégiában egyértelmű célkitű­
zésnek tekinthető a költségvetési konszolidáció. 
Lásd Lane (2009) 

1 8 Erről összegzést nyújt Csaba (2010). 

http://
http://pm.gov


19 A növekedés és a közberuházások közötti kapcsolat 
vitájáról és a korábbi empirikus irodalom összegzé­
séről bővebben lásd Afonso et al, 2005, 25-27. oldal 

2 0 A hatékonyság mérésének nehézségeit illusztrálja 
például Török (2008) is, aki a felsőoktatási rangso­
rok módszertani problémáiról ír. 

2 1 Itt természetesen lényeges megjegyezni, hogy a gaz­
daságpolitika egyéb döntéseihez hasonlóan, az adó­
rendszert sem pusztán a növekedés és hatékonyság 
szempontjai határozzák meg, hanem ugyanilyen lé­
nyeges szerepe van a méltányossági megfontolások­
nak is, akkor is, ha ezeket nem feltétlenül az adó­
rendszerben kell érvényesíteni. A kérdésről bőveb­
ben lásd Erdős, 2006, 101-108. oldal 

2 2 Adóék: azt mutatja meg, hogy a teljes munkaerő­
költségnek - beleértve a munkavállaló és a munka­
adó terheit is - hány százalékát vonja el az állam kü­
lönböző adók és járulékok formájában. 

2 3 A demokráciák túlköltekezési hajlamát először 
Buchanan és Wagner (1977) vetette fel, majd a kö­
zösségi választások elméletének egyik széles körben 
elfogadott tételévé vált. A túlköltekezési hajlamot 
orvosló szabályok típusairól és a költségvetési telje­
sítményre való hatásukról összefoglalóan lásd Euró­
pai Bizottság, 2006, 121-168. oldal, Győrffy, 2007a, 
43-67. oldal, illetve magyarul Kopits, 2007 

2 4 Lackó (2009, 529-530. oldal) szerint önmagában az 
adóék és a foglalkoztatás közötti kapcsolat nem 
szignifikáns, viszont a korrupció és adóék együttes 
hatása, illetve a foglalkoztatás között már erőteljes a 
kapcsolat. 

2 5 Az adatok elérhetők a Transparency International 
honlapján: http://www.transparency.org/policy_ 
research/surveys_indices/cpi/2006. Letöltés ideje: 
2009. augusztus 22. 

2 6 Ez alátámasztja Csaba (2010) érvelését arról, hogy a 
válság eredendően nem szükséges, hogy paradigma­
váltást jelentsen a közgazdaság-tudományban, csu­
pán a főáramú tankönyvek doktriner értelmezését 
szükséges megkérdőjelezni a gazdaságpolitikai gya­
korlatban. 

2 7 Mint a későbbiekben részletesebben kifejtem, ezek 
az eszközök természetesen csupán átmeneti megol­
dást nyújtanak a versenyképesség problémájának 
kezelésére. 

2 8 A portugál pénzügyi liberalizációról részletesen lásd 
IMF (1998) 

2 9 Ebből természetesen nem az a következtetés adó­
dik, hogy a pénzügyi liberalizációt el kell kerülni, 
hanem sokkal inkább az, hogy ennek a folyamatnak 
a kockázatkezelési szabályozások megerősítésével 
együtt kell végbemennie. A kérdésről bővebben lásd 
Prasad et al (2003). 

3 0 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.doPtab 
=tab le&ini t=1 Scplugin=1 &language=en&pcode 
=tsieb020 Letöltés ideje: 2009. augusztus 24. 

3 1 A túlzott hitelezésből fakadó buborékokról az ázsi­
ai válság kapcsán lásd Mosolygó és Szabó (1998), az 
1991-1993-as skandináv válság kapcsán Drees és 
Pazarbasioglu (1998). 

3 2 1992. november: - 6 százalék, 1993. március: -6,5 
százalék, 1995. május: -3 ,5 százalék. Forrás: 
Constancio, 2005, 208. oldal 

3 3 Portugáliában a kormányzat GDP-arányos bevéte­
le az 1985-ös 30,1 százalékról 2008-ra már 43,2 
százalékra nőtt , míg a kiadások ugyanebben az idő­
szakban 38,8 százalékról 45,9 százalékra emelked­
tek. Forrás: European Commission, 2009, 118, 
136. oldal 

3 4 A portugál munkavállalókat védő szabályok szigo­
rúságáról és a gazdaság alkalmazkodóképességéről 
bővebben lásd IMF, 2007b, 22-31. 

3 5 Szakolczai (2009) a 2007-ben történt kiigazítás kap­
csán az emberi tőkébe való beruházás és a bruttó fel­
halmozás csökkenését, illetve a pénzbeli szociális ki­
adások növelését fogalmazza meg az intézkedések 
kritikájaként. Következtetései tehát érvényesek a 
mostani kiigazításra is. 

http://www.transparency.org/policy_
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/tgm/table.doPtab
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Tisztelt Szerzői 

Megköszönjük, hogy publikációjával hozzájárul megújuló szakfolyóiratunk céljainak való­
ra váltásához. Szíves figyelmébe ajánljuk a kéziratok megjelenésére vonatkozó elvárása­
inkat. 

A Pénzügyi Szemlében megjelenő cikkek, tanulmányok terjedelme legfeljebb 50 000 
leütés lehet (szóközzel), alsó határt nem szabunk meg. 

A szöveget megfelelő tagolással (címek, alcímek szerepeltetésével) kérjük. 
Nélkülözhetetlen a felhasznált irodalom, a hivatkozások gondos összeállítása, amely tar­

talmazza 
• a szerző(k) nevét (külföldieknél a vezetéknév után, vesszővel elválasztva, a keresztnév­

nek csak a kezdőbetűjét), 
• a megjelenés évszámát, 
• a hivatkozott mű, publikáció teljes címét, 
• (szakkönyvként vagy más kiadványként, illetve azok részeként való megjelenés esetén 

a kiadó megnevezését, a kiadás helyét, 
• (szakfolyóiratban közreadott műnél értelemszerűen a folyóirat megnevezését, a meg­

jelenés hónapját (vagy éven belül a sorszámát, amelyiket a folyóirat használja), 
• minden esetben azt, hogy hányadik oldalra (oldalakra) történik a hivatkozás. 
Mind a táblázatokat, mind pedig az ábrákat szíveskedjen címmel ellátni és folyamato­

san számozni (a hivatkozást a szövegen belül is megjelentetni), valamint feltüntetni a 
mennyiségi értékek mértékegységét. Az ábrák, diagramok adatsorait Excel-programban 
mellékelje. Az adatok forrását és a táblázatokra, ábrákra vonatkozó megjegyzéseket köz­
vetlenül a táblázatok, ábrák alatt kérjük elhelyezni. 

Tisztelt Szerző! Szíveskedjen közölni foglalkozását, munkahelyét, esetleg beosztását, 
tudományos fokozatát és olyan további szakmai-tudományos jellegű ténykedését, tisztsé­
gét, amelyek megjelentetését igényli az e számunk szerzői című összeállításban. 

A publikációkat e-mailen, Word-fájlban tudjuk fogadni. 
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